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Exploatarea bogatelor zacammte mm1ere de pe întregul cuprins al Tran
silvaniei a fost permanent în atenţia clasei dominante, care în scopul sporirii 
produqiei concentrează în locurile bogate În minereuri forţa umană necesară. 

Nu tuturor Însă le-au surîs aceste bogăţii. 
In timpul dominaţiei otomane, exploatarea zăcămintelor din Transilva

nia aproape că fusese lăsată în părăsire. Din iniţiativa principelui Transilva
niei, Gabriel Bethlen, dieta din Alba Iulia votează În 1618 cîteva măsuri ce 
urmăreau să reînvie, să Încurajeze mineritul în Munţii Apuseni, dar fără suc
cesul scontat. Un deceniu mai tîrziu Gabriel Bethlen scria marelui vizir : „Vă
zînd aceste pagube mari (se referă la cheltuielile făcute fără a se realiza un 
amortisment corespunzător - n.n.), am renunţat şi noi şi nu mai vrem să 
exploatăm mine niciodată" 1). In aceste condiţii aproape se renunţă la exploa
tarea mineralelor pînă la venirea habsburgilor. 

La sfîrşitul secolului al XVUI-lea, habsburgii reînvie exploatarea bogă
ţiilor miniere cu predilecţie spre metalele feroase şi metalele nobile, lucru re
liefat de un contemporan - Griselini, trimis al Împăratului în Banat. El 
arăta : „Abia sub fericitul sceptru austriac începură în mod regulat exploa
tările de mine" În Banat. „Metalele - spune el - sînt necesare pentru fabri
carea uneltelor agricole şi meşteşugăreşti ; cît şi pentru fabricarea armelor. El 
apreciază aurul şi argintul ca fiind două metale „demne'' ce „pot determina 
valoarea lucrurilor, dînd un mijloc general de schimb" 2). 

Transilvaniei i s-a impus rolul de a fi unul dintre debuşeurile principale 
de desfacere a mărfurilor austriece şi maghiare, precum şi principala lor fur
nizoare de materii prime. Această politică dusă de imperiul austro-ungar şi-a 
pus pecetea timp îndelungat cu toate consecinţele sale negative asupra în
tregii dezvoltări capitaliste a Transilvaniei. 

Rolul primordial însă în Începerea şi apoi în dezvoltarea exploatării căr
bunelui din Valea Jiului l-a avut creşterea cererii de combustibil care a În
soţit dezvoltarea capitalismului În toate ţările, este ceea ce spunea Lenin cînd 
face analiza destrămării feudalismului şi trecerii la capitalism : „se simte tot 
mai mult nevoia de a se înlocui lemnul cu huila, industria carboniferă sin
gura care este În stare să formeze o bază trainică pentru marea industrie neor
ganizată, dezvoltîndu-se astfel tot mai mult" :1). 
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Principalele obstacole În calea dezvoltării capitalismului În Transilvania 
le constituiau existenţa jugului habsburgic şi a puternicelor relaţii de produc
ţie feudale 4). 

Dezvoltarea relaţiilor capitaliste în economia Transilvaniei a mai fost 
frînată atît în perioada regimului absolutist (1848-1861) 5), cît şi în perioada 
aşa-zisului „regim liber" ( 1861-1867), de menţinerea marilor latifundii, pre
cum şi a dependenţei acestei provincii faţă de monarhia austro-ungară. 

Ca urmare a acestor împrejurări, industria capitalistă s-a dezvoltat, avînd 
la bază contradiqii interne şi externe specifice, determinate de situaţia semi
colonială şi de existenţa relaţiilor de cruntă asuprire naţională, care măcinau 
Întreaga dezvoltare economică a Transilvaniei n). 

In pofida acestor piedici, relaţiile capitaliste îşi croiau drum şi industria 
acestei părţi a ţării cunoaşte pe la Începutul secolului al XVIII-iea o oare
care dezvoltare, care în primele decenii ale secolului al XIX-iea a devenit 
tot mai pronunţată 7). 

Guvernul vienez, reprezendnd În primul rînd interesele burgheziei din 
Austria, a desfiinţat În 1850 barierele vamale, Încadrînd astfel Transilvania 
la sistemul vamal unic al imperiului şi asigurînd astfel industriei austriece 
pieţe de desfacere şi izvoare de materii prime ieftine. Teritoriul vamal unic 
servind atît intereselor burgheziei austriece, cît şi pe cele ale moşierimii ma
ghiare - a însemnat neîngrădirea prin tarife vamale a circulaţiei de mărfuri 
dintre Austria şi Ungaria. Sistemul vamal unic a fost un mijloc important 
în mîinile burgheziei austriece de a menţine situaţia semicolonială a T ran
silvaniei şi de a-şi asigura monopolul pieţei de desfacere a ţării. 

Pătrunderea liberă, fără tarife vamale proteeţioniste, a mărfurilor aus
triece pe pieţele Transilvaniei, a influenţat în mod negativ industria locală, 
lovind nimicitor o serie de ramuri industriale şi Împingînd industria Transil:. 
vaniei pe calea unei dezvoltări unilaterale, corespunzătoare intereselor capi
talului austriac 8). 

Dezvoltarea economiei Austriei În epoca aceasta şi tendinţele expansio
niste ale capitalului bancar austriac, au impus necesitatea descoperirii noilor 
surse de materii prime ieftine. De aici tendinţa de intensificare a exploatării 
subsolului transilvănean, cunoscut de multă vreme pentru bogăţia sa. 

Capitalul austriac a găsit un teren deosebit de favorabil În Transilvania, 
şi se bucura nu numai de proteqia statului, dar avea la dispoziţie, În condiţii 
deosebit de avantajoase, şi mîna de lucru necesară exploatărilor miniere. Ast
fel, la aceeaşi produeţie, sumele ce se cereau investite În mineritul transilvă
nean erau mult mai reduse decît în părţile apusene ale imperiului. Prin 
aceasta se explică penetraţia în mari proporţii a capitalului austriac, care a su
pus de fapt Transilvania unei exploatări semicoloniale, accelerînd dezvoltarea 
mineritului şi producţiei semifabricatelor, punînd totodată piedici în calea în
ceputurilor industriei de maşini, ramură dezvoltată exclusiv În Austria 9). 

Cu toate că existenţa cărbunelui este cunoscută, exploatarea rudimentară 
de suprafaţă a fost începută abia în deceniul al 4-lea al secolului trecut. 
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ln 1840, fraţii Hoffman şi Carol Madcrspach, proprietari austrieci de 
mine din Rusca Montană, au fost atraşi de zăcămintele de cărbuni ce se des
coperiseră în văile cursurilor de apă. Ei au început pentru alimentarea cu căr
bune a topitoriei lor primitive instalată lîngă pîrîurile Pui şi Bărbat, primele 
exploatări de suprafaţă mai sistematice 10). 

lnceperea relativ tîrzie a exploatării bogatelor zăcăminte de cărbuni din 
Valea Jiului se explică prin situaţia periferică a acestei regiuni, prin căile de 
comunicaţie deosebit de grele şi rele şi prin nivelul tehnic scăzut al indus
triei. Toate acestea au o strînsă legătură cu faza respectivă a politicii econo
mice semicoloniale a Austriei faţă de Transilvania. 

Exploatarea minelor din Banat s-a intensificat în urma păcii de la Pas
sarovitz (1718), cînd Banatul a fost anexat la Austria. Pentru buna organizare 
a exploatării minereurilor au fost organizate patru mici districte sau „oficii 
montanistice" (miniere) : Oraviţa, Dognecea, Moldova şi Sasca 11). Acestea 
erau conduse de un „consiliu superior al minelor" numit de Împărat şi care 
îşi avea sediul la Timişoara 12). 

ln acest timp, habsburgii reuşesc să sporească numărul minerilor şi să-~i 
acopere necesarul de minereu din imperiu şi chiar mai mult, dispun de mine
reu şi pentru a face export. 

Pe lîngă metalele feroase şi metalele nobile se remarcă existenţa În sub
solul transilvănean şi a unor cantităţi însemnate de cărbune care va fi exploa
tat cu mult randament. 

ln Banat primele descoperiri de cărbuni de pămînt au fost făcute la Ste
ierdorf-Anina în apropiere de Reşiţa, prin anul 1790. ln curînd exploatarea 
zăcămintelor se întinde şi la Secul, Daman, Dolineşti şi Ocna de Fier, dato
rită faptului că Încep să fie înlocuiţi cărbunii de mangan cu cărbunii de pă
mînt În cuptoarele de topit minereu. 

Exploatarea minelor din Banat a fost concesionată unor particulari sau 
unor societăţi, în anumite condiţii stabilite de Consiliul superior al minelor 11) 

-· Statul îşi rezerva pentru a exploata în regie proprie numai ioîtieva ~ocali
tăţi „montane" sau terenuri. 

ln acelaşi timp statul îşi rezerva dreptul să răscumpere toate produsele 
miniere la un anumit preţ 1'1), În care scop a fost înfiinţat un „Oficiu de 
schimb" în fiecare centru minier. 

Cu toate bunele intenţii, mineritul nu s-a dezvoltat aşa cum dorea curtea 
imperială, fapt care a determinat pe Împărăteasa Maria Tereza să ia unele mă
suri care să stimuleze dezvoltarea mineritului. 

Curtea va acorda împrumuturi concesionarilor fără dobîndă pe termen 
lung pentru deschiderea de mine noi sau pentru a continua pe cele nerenta
bile. Cu timpul, aceşti concesionari constituie şi societăţi pe acţiuni. 

O parte din acţionari proveneau din rîndurile artistocraţiei locale, altă 
parte din rîndurile artistocraţiei dinafară, demnitari ai imperiului sau oameni 
ai curţii 15). Numărul acţionarilor care purtau titluri nobiliare - „conţi", „ba-
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roni" etc. - era cu mult mai mic decît al celor fără titluri, care proveneau 
din rîndul burgheziei În formare. Acestea erau fie elemente ale burgheziei aus
triece care reprezentau expansiunea capitalului austriac, fie elemente ale bur
gheziei locale, fie funcţionari de stat. In ultima categorie se aflau pe lingă 
elemente burgheze de naţionalitate germană, maghiară - şi elemente din rîn
durile burgheziei române 16). 

Tehnica mineritului şi mineritul În general s-au dezvoltat În a doua JU
mătate a secolului al XVIII-lea şi În mod deosebit în prima jumătate a se
colului al XIX-lea. 

Acum se tinde să se treacă de la exploatarea la „suprafaţă" la exploa
tarea în „adîncime" 17). Cu toate acestea, nu s-a putut face o exploatare in
tensivă din cauza utilajului tehnic care, deşi fusese îmbunătăţit, era totuşi 
înapoiat. 

Forţa de muncă calificată folosită În mine consta dintr-o mică parte d~ 
mineri specialişti străini, aduşi din imperiu de la minele mai dezvoltate. Ast
fel, pentru punerea în funcţiune a mmclor din Banat, au fost aduşi 247 de 
mineri din Tirol cu familiile lor, precum şi topitori şi fierari din Boemia 1H). 
Pentru a-i atrage, statul le asigura condiţii bune de salarizare şi întreţinere. 
Personalul admmistrativ şi de conducere al minelor era recrutat de asemenea 
dintre elementele din imperiu, precum şi din localnicii devotaţi. Cea mai mare 
parte din forţa de muncă necesară minelor era însă formată din locuitorii băş
tinaşi din Transilvania şi îndeosebi din iobagii statului şi ai nobililor. Gri
selini arată că în minele din Banat lucrau pe lîngă lucrătorii germani şi des
rui valahi, cărora nu le lipseau „nici destoinicia şi nici experienţa" 19). 

Lucrătorii specialişti, În marea lor majoritate străini, erau folosiţi la mun
cile calificate cele mai uşoare, în timp ce muncitorii mineri localnici erau în
trebuinţaţi la muncile grele şi primejdioase. Astfel era săparea gropilor şi ga
leriilor, dărîmarea rocilor cu minereuri prin explozii cu praf de puşcă, căra
tul minereului afară din mină, zdrobirea minereului şi spălarea lui, transpor
tul minereului de la mine la topitorii, care uneori erau la mare depărtare, con
struirea şi întreţinerea şteampurilor, amenajarea lacurilor colectoare, a con
strucţiilor de drumuri prin regiuni muntoase aproape impracticabile ~0). 

La grelele condiţii de muncă se adăugau condiţiile de salarizare mizere 
pentru marea masă a muncitorilor mineri. 

Folosirea muncii salariate în minerit se remarcă în toate minele din Tran
silvania, fapt care marchează răspîndirea tot mai accentuată a relaţiilor capi
taliste în acest domeniu al vieţii economice. 

In salarizare locul întîi îl deţineau organele statului sau administratorii 
minelor şi fonqionarii, după care urmau lucrătorii specialişti aduşi de peste 
hotare. Urmau apoi minerii şi lucrătorii calificaţi indigeni şi în sfîrşit munci
torii necalificaţi, în majoritate iobagi de pe domeniile statului sau ale nobi
lilor. In mine se lucra 12 şi 14 ore pe zi pentru un salariu de mizerie. Adesea 
la plată se pomeneau furaţi pentru diferite cote de reţineri şi adausuri pentru 
motive inventate. 
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Principalul bazin carbonifer al Banatului se afla pe imensele propnetaţ1 
ale societăţii U.D.R. {„Uzinele şi Domeniile Reşiţa"), cuprinzînd mai mult de 
jumătate din judeţul Caraş. 

* Cu toate neajunsurile, cu toate persecuţiile şi temnitele, în Transilvania 
nu au lipsit elementele luminate care să trezească în fratii lor de muncă con
ştiinţa drepturilor omeneşti 21). La Steierdr.rf-Anina s-au produs primele mi5-
cări de masă şi s-a organizat primul sindicat minier din cuprinsul vechii 
Ungarii. Printre cele mai vechi asociaţii ale muncitorilor mineri specialiştii 
notează : „Ghildele" (care pe lîngă rolul lor de apărare, în care scop au an1t 
un caracter aproape militar, se mai ocupau şi de ajutor mutual) şi „hruder-
ladele". 

Despre existenţa bruderladelor minerilor de la minde de cărbuni din 
Transilvania şi Banat nu se poate vorhi decît după primul pătrar al secolu
lui al XVIII-iea şi anume numai la minele din cuprinsul fostului judeţ Caraş. 

Restricţiile de sindicalizare au făcut ca „lăzile frăţeşti" miniere să de
vină şi ele un fel de asociaţii cu caracter profesional, cultural, distractiv 5i 
religios. 

Deşi În apus mişcarea socialistă era În plin avînt, totuşi mişcarea munci
torească minieră din Transilvania şi Banat era lipsită de o orientare precisă 
pe linia ideologici revoluţionare. Ea nu şi-a putut însuşi cunoştinţele ideolo
giei revoluţionare asuprn finalităţii soci:iliste a luptelor sale, atunci mai toat~ 
cu caracter economic, dar fără îndoială lupte de clasă 22). 

Prima Încercare de strîngere a rîn<lurilor pentru apărarea contn tiraniei 
societăţii s-a făcut la Anina În 1880. Aici s-a ţinut o adunare la care a vor
bit un vechi „militant socialist", exprimînd pentru prima dată În acea regiune 
„ideea socialistă - dezrobirea". Cu toată opoziţia autorităţilor, adun:1rea s-:l 
ţinut, dar sindic:atul nu s-a putut înfiinţa, deoarece iniţiatorii au fost Întem
niţaţi cîteva săptămîni, dar la proces :m fost achitaţi 23). 

Acum au loc cîteva accidente de muncă grave. La Doman mor 47 de mi
neri asfixiaţi În 1884, la Anina o catastrofă provoacă 63 de victime În 1894, 
fapt care trezeşte revolta care mocnea în sufletul tuturor. O delegaţie pleacă 
la Budapesta cu o jalbă la ministerele de fin~.nţe şi industrie, cerînd : liber
tatea de asociere şi sprijinirea „caselor frăţeşti", care ajunseseră în stare d<! 
faliment. 

Delegaţia se Întoarce fără să fi reuşit să obţină satisfacerea cerinţelor, ba 
mai mult, după doi ani de tratative Între societate şi lucrători, aceasta la 1 
ianuarie 1897 anunţă intrarea în vigoare a noilor statute aşa cum dorea, 
printre altele se mărea timpul de cotizare la „casele frăţeşti" de la 30 la 40 
de ani 24). 

O nouă delegaţie pleacă la Budapesta, reuşind să obţină de la ministerul 
de finanţe promisiunea de a interveni personal. 

Intorşi acasă, minerii dm Anina primesc următoarea Înştiinţare de la au
toritatea din Budapesta : Ar fi de dorit ca muncitorii să se supună dispozi
ţiunilor date de societate, deoarece ea le vine În ajutor cu tot ce este mai bun. 
Faţă de orice împotrivire din partea muncitorilor, se va proceda aspru" '.!5). 
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Cu toată ameninţarea, muncitorii insistă pentru o rezolvare dreaptă a 
situaţiei lor. Cu ocazia vizitei făcute de directorul tehnic, cîteva sute de femei 
şi bărbaţi se strîng în faţa direqiunii pentru a protesta şi cer directorului 
să intervină pentru revocasea noului statut. 

Se produce învălmăşeală, iar jandarmii - care erau Întreţinuţi cu mîn
care şi băutură de societate - au deschis focul, omorînd 10 muncitori şi ră
nind alţi 20. Nu s-a lucrat 3 zile, dar represiunile au continuat. Delegaţii 
muncitorilor au fost arestaţi şi duşi În lanţuri la Oraviţa şi ţinuţi arestaţi timp 
de şase săptămîni 26). 

Societăţii îi era teamă de revoluţie. Sălbatica represiune a oţelit masa 
minerilor, care a Înţeles că drumul spre dezrobirea din lanţurile capitalismu
lui este legat de sacrificii. 

ln aceste condiţii însă se satisface una din principalele cerinţe ridicate 
mereu de muncitori : „dreptul de organizare". Guvernul de la Budapesta, în
grijorat de cele petrecute, speriat de hotărîrea cu care minerii continuau lupta, 
aprobă În martie 1897 libertatea de asociere 27). 

Astfel, la data de 14 martie 1897 ia fiinţă primul sindicat minier din 
Ungaria : „Asociaţia muncitorilor mineri şi topitori din Steierdorf-Anina". 

Organizaţia dispunea de fonduri şi a contribuit la ajutorarea mişcărilor 
în faşă din celelalte regiuni miniere. In acelaşi timp a dus o vie activitate cul
turală, organizînd cursuri pentru adulţi, conferinţe săptămînale, serbări şi şe
zători la care au participat „ vestiţi militanţi socialişti". 

Această asociaţie-sindicat a participat În 1899 şi la Congresul general 
sindical ţinut în mai la Budapesta, reprezentînd 660 de membri 28). De ase
menea, a participat, Împreună cu sindicatul minerilor şi topitorilor din Reşiţa 
la Congresul general din 1901. Intre timp, începe prigoana în rîndurile mun
citorilor organizaţi, astfel că În 1901, numărul lor scade la Anina la 483. 

Deşi de puţin timp organizaţi, totuşi ei reuşesc să impună în programul 
lor ideea votului universal, element Înaintat pentru primii paşi pe care îi fă
cea mişcarea sindicală. 

Asociaţia reuşise să-şi extindă act1v1tatea chiar „prea mult", trezind con
ştiinţele „adormite", răspîndind cărţi de propagandă şi ziarul socialist „ Volks
time". Mai mult, se petrece un fapt „nemaipomenit" pînă atunci : la alege
rile din 1901, candidatul social-demlKrat a Întrunit 41 de voturi În circum
scripţia Oraviţa, unde vota Anina, şi 31 de voturi În Zorlenţu Mare, de care 
depindea Reşiţa 29). 

ln 1903, ca rezultat al faptului că direqiunea afişase un program de con
diţiuni de muncă în 13 puncte inacceptabil, izbucneşte o mare grevă. Lucră
torii resping programul direqiunii şi aleg un comitet din 17 lucrători care să 
prezinte Inspectoratului minier revendicările lor. Răspunsul fiind ne~ativ, 
începe greva. Au intrat în primul rînd În grevă lucrătorii fierari, apoi mi
nerii, vreo 3000, pentru ca în cele din urmă să li se alăture toţi muncitorii 
din Anina, în număr de aproximativ 6000. 

Greva a durat nouă săptămîni, dar în cele din urmă a fost înfrîntă. Totuşi, 
în decurs de un an, societatea a fost nevoită să satisfacă unele din cereri : a 
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construit băi, a Început să dea muncitorilor lemne şi cărbuni gratuit, a con
struit drumul din colonia Oclfabrik etc. 30). 

Represaliile Însă au fost grave şi duc la lichidarea sindicatului. Intreg 
comitetul organizaţiei, comitetele grevei, toţi bărbaţii de Încredere şi alţi „in
stigatori", În total 110 capi de familii au fost expulzaţi, aruncaţi pe drumuri, 
deşi unii cotizau de 25-30 de ani la fondurile de pensii 31). 

Intre 26-27 decembrie 1903 are loc la Budapesta prima Conferinţă a 
muncitorilor mineri din Ungaria. Conferinţa a hotărît înfiinţarea Uniunii mi
nerilor, Însărcinînd un secretariat general cu redactan~a statutelor şi pregătirea 
lucrărilor În vederea organizării Uniunii 32). 

Ecoul s-a resimţit şi la Anina, astf cl că după un an de la dizolvarea sin
dicatului, se reînfiinţează. La 16 -iunie 1901 a avut loc Conferinţa locală în 
sala restaurantului lui Hillerbrandt Sigismund 33). 

Peste puţin timp sindicatul avea din nou 750 de membri, reuşind să or
ganizeze fotruniri, şedinţe, intervenţii, greve (1907), precum şi sărbătorirea zi
lei de 1 Mai, cu deosebit fast pentru prima dată la Anina În 1908. „Atunci 
toţi muncitorii din toate breslele au lăsat lucrul - În total vreo 10.000 -
şi de dimineaţă au format un cortegiu demonstrativ cu muzică şi steaguri, 
străbătînd comuna pînă la o pădure din apropiere, unde a avut loc o pe
trecere cîmpenească şi o Întrunire sub cerul liber" ; aici au luat cuvîntul un 
muncitor, un delegat de la Budapesta şi un lucrător tipograf, delegat socia
list din Arad. 

Sindicatul este dizolvat din nou În 1910. De-abia peste 3 ani (1913) se 
reorganizează, lucrătorii abonîndu-se la „Der Bergarbeiter", care apărea la 
Budapesta, iar alţii la „Adevărul". Numărul membrilor ajunge la 2.253 34). 

Şi În Valea Jiului încă din anii 1904-1905 se aflau CÎţiva abonaţi la 
„Adevărul" şi la foile maghiare ce apăreau la Budapesta. Numărul abona
ţilor la ziare crescînd, au Început În 1906 să se formeze comitete de răspîn
dire şi administrare, care erau de fapt comitete sindicale. Aceste comitete se 
Întruneau clandestin, discutau necazmile minerilor şi făceau planuri de 
luptă 45). 

Izbucnind războiul mondial, societatea - respectiv autorităţile - iarăşi 
Încep prigoana. Direqiunea refuză toate pretenţiile muncitorilor, ştiindu-se 
apărată de puternice detaşamente armate. 

Cei care îndrăzneau să se manifeste făţiş şi să protesteze împotriva ră
pirii vechilor drepturi cîştigate, erau arestaţi, Înaintaţi comandamentului mi
litar şi mulţi trimişi pe front, fotemniţaţi pentru multă vreme sau reparti
zaţi la „Arbeiter-Abteilung". 

ln 1917, cînd atmosfera Începuse să se schimbe în ţară din cauza ştirilor 
de pe front, în urma avîntului revoluţionar, sindicatul a început ofensiva. 
In acelaşi timp se protestează Împotriva reducerii salariilor cu 10 la sută. 
Refuzului autorităţilor, muncitorii j-au răspuns cu refuzul intrării În mină. 
Metalurgiştii s-au alăturat greviştilor - iar după cîteva zile, un convoi de 
mai multe mii de muncitori au manifestat pe străzi pînă la direqiunea mine-
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lor, unde întîlnesc cîteva companii de jandarmi cu baionetele la armă. Aici 
ofiţerii au încercat o provocare. Au îndreptat convoiul manifestan\ilor În 
curtea direqiei, Înconjurînd pc muncitori, au Închis porţile şi au Început să 
ameninţe, cerînd ca imediat toată lumea să reia lucrul. Muncitorii refuză şi 
Împiedică jandarmii să a1csteze un grup din rîndul lor. 

In timpul acesta, afară, În faţa curţii, se strîmeseră mii de bătrîni, fe
mei şi copii care ameninţau cu dcvastar(!a d:ică nu se dă drumul greviştilor. 
După o seric d,,: Jiscuţii, se reia lucrul şi societatea a aprobat toate cererile 
lucrătorilor 36). 

Sindicatul a continuat activitatea cu şi mai multă rîvnă şi foloase pen
tru muncitori. In decembrie 1917 se dă libertatea de organizare Întregii mun
citorimi miniere. Sindicatul din Anina s-a transformat şi el În organizaţie le
gală. Noua constituire s-a făcut În mijlocul unei mari însufleţiri. Miile de 
mineri, cu soţiile lor, s-au Întrunit în faţa cimitirului Sigismund, de unde, În 
frunte cu fanfara uzinelor, cîntînd Marseileza, au mers În sala Zohalka, unde 
s-a ţinut adunarea de constituire a sindicatului. 

Asemenea sindicate au fost organizate În aprilie 1918 la Doman, la 17 
martie 1918 la Dognecea, la 12 mai acelaşi an sindicatul din Ocna de Fier, 
la 1 aprilie 1918 la Secul, la 1 octombrie: 1918 la Cozh şi la sfîrşitul anului 
1919 la Baia Nouă 37). 

Important ca atmosferă generală este Însă faptul că pătrunderea ideii de 
sindicalizare În regiunile miniere din Ardeal a mers paralel cu programul miş
cării politice social-democrate. Pentru o bună parte din timp se realizează or
ganizarea muncitorilor mineri prin sistemul abonamentului la ,,Adevărul". 

La 1 august 1913, „Adevărul" publică pc toată pagina I un manifest : 
„Către muncitorii băieşi din Ungaria", care cuprindea printre altele: 

„Ceea ce guvernul a aprobat pentru muncitorii altor bresle, aceea au 
oprit-o muncitorilor băieşi, statutele Uniunii Minerilor, din nişte motive de 
nimic le-a respins şi n-a Îngăduit organizarea băieşilor". 

„După respingerea statutelor, care priveau Uniunea băieşilor, guvernul 
a promis că va îngădui societăţi locale, băieşii au Încercat-o şi pe aceasta. De 
un an încoace, În mai multe localităţi am conchemat adunări pentru consfă
tuiri pe care autorităţile în mare parte le-au oprit, iar unde au fost Îngăduite 
băieşii au hotărît înfiinţarea societăţilor locale şi pentru acest scop au îna
intat statutele guvernului spre aprobare. Dar şi această încercare a rămas fără 
rezultat. Guvernul nu s-a ţinut de cuvînt şi din nou a oprit organizarea ro
bilor băilor". 

Iar mai departe : 
„Dacă guvernul respinge statutele, dacă autorităţile opresc adunările po

porale, atunci trebuie făcut organizaţie fără statute şi în adunări secrete tre
buie să luminăm pe băieşi de aceasta. 

Mucitori băieşi ! Acesta e programul ce trebuie să-l executăm şi nime
nea să nu ne sustragă de la muncă. 

Trebuie să alcătuim organizaţia băieşilor şi dacă În forma obişnuită au 
oprit-o, facem organizaţia gazetei. Vom aduna pe băieşi în jurul foii „Adc-
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vărul", care va scne m fiecare număr din viaţa mizerabilă a băieşilor. Fiecare 
abonat al foii este membrul organizaţiei şi numai acela e băieş organizat, care 
va fi abonat la „Adevărul". 

Sistemul de organizare prin abonament a fost o Încercare frumoasă, dar 
rezultate bune nu s-au înregistrat decît din punct de vedere propagandistic. 
Abonaţii nu puteau conta ca forţă socială, ci numai ca pionieri pentru viitoa
rele organizaţii. 

Timp de peste 2 ani, activitatea sindicală sau de altă natură este Îngreu
nată din cauza războiului, care înghite o serie de forţe, dîndu-le alt obiect. 

Cu o lună înainte de izbucnirea Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie, 
„Adevărul", care fusese suspendat, reapare, iar pentru data de 25 noiembrie, 
Partidul Social-Democrat din toată Ungaria îşi convoacă Congresul general 38). 

La 7 noiembrie 1917 izbucneşte Marea Revoluţie Socialistă din Octom
brie, „salutată pretutindeni cu un entuziasm indescriptibil. Revoluţia dă o 
Întorsătură definitivă războiului şi accelerează revoluţiile naţionale din cen
trul Europei, căci dă curaj pe de o parte naţionalităţilor, pe de altă parte 
muncitorimii şi mişcării socialiste internaţionale, înăbuşită timp de 3 ani" 39). 

„Adevărul", de la primul număr îşi fixează atitudinea clară : pacea şi 
organizarea muncitorilor mineri, singurii care nu plecaseră pe front, rămînînd 
mobilizaţi pe loc. 

La 12 noiembrie „Adevărul" constata : „ln părţile Reşiţei, la Petroşani, 
În părţile Dejului şi pretutindeni unde au fost Împreştiaţi minerii români, ei 
sînt solidari cu tovarăşii lor maghiari şi germani. Sînt mii de mineri români 
organizaţi şi aşa e bine". 

De importanţa mişcării minerilor români şi-au dat bine seama condu
cătorii, căci iată ce scria atunci oficiosul Comitetului Central Român : „Cei 
20.000 de băieşi români care trăiesc în masă, sînt mai importanţi decît cei 
peste 20.000 de muncitori meseriaşi români, Împrăştiaţi prin Întreaga ţară, 
aşa că organizarea poporului băieş român va da Însemnătate mai mare şi miş
cării socialiste române din Ungaria" 40). 

La 26 decembrie 1917 se reconstituie Comitetul Central al secţiilor 
social-democrate româneşti din Ardeal şi agitaţiile iau în tot Ardealul un as
pect revoluţionar. Pe lîngă sindicatele miniere, a căror înfiinţare se succede 
rapid, Începe organizarea muncitorilor din breslele orăşeneşti. 

Străduinţele Partidului Social-Democrat şi ale Consiliului sindical din 
Ungaria de a putea atrage În cadrele unei organizaţii şi zecile de mii de mun
citori mineri din ţară, În timpul din urmă, au dus la rezultatul dorit. 

„S-au aprobat statutele Federaţiei ll'uncitorilor mineri şi topitori din Un
garia, făcîndu-se cu putinţă astfel organizarea celei mai înjosite şi asuprite 
tahme de muncitori. Prin aceasta şi mişcarea noastră românească a căpătat o 
temelie solidă. Anume, la noi românii din Ungaria, minerii formează numărul 
cel mai Însemnat, dintre toţi muncitorii industriali şi numai ei trăiesc laolaltă 
în mase mai compacte, deci deocamdată numai ei pot forma grupe sindicale 
româneşti, care vor fi totodată şi cei mai puternici stîlpi ai Întregii noastre 
mişcări. 
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Comitetul a lucrat neîncetat pentru organi..:area minerilor români şi 
În timpul cînd facem raportul, activitatea aceasta este În curgere. ln Valea 
Jiului la Petroşani, Vulcan, Lupeni, Aninoasa, Lonea apoi În comitatul Caraş
Severin la Dognecea, Ocna de Fier, Secul, Delineşti, precum şi În părţile Bra
dului, mii de mineri s-au alăturat deja la mişcarea sindicală" 41). 

Una din problemele care frămîntau social-democraţia În acea perioadă 
era şi „lupta pentru egala îndreptăţire naţională". 

„Poporul muncitor român din Ungaria - se arată În darea de seamă 
a C.C. Român al P.S.D. din Ungaria - nu este exploatat şi subjugat numai 
ca o parte a clasei muncitoare din ţară, ci el este nedreptăţit şi pe teren na
ţional. Mai cu seamă În urma declarării de război a României, guvernul şi au
torităţile maghiare s-au năpustit orbeşte asupra aşezămintelor sale culturale. 

„Comitetul Central Român al partidului nostru s-a ţinut de datorinţă să 
lupte cu energie contra acestei politici impilatoare a guvernului. La adunările 
populare şi-n scris am protestat totdeauna faţă de nedreptăţile ce se aduc În
tregii naţiuni române din Ungaria. Am făcut aceasta cu atît mai mult, căci 
ştim bine că atîta timp cît un popor este apăsat pe teren naţional, el nu se 
poate ridica la o treaptă culturală mai înaltă şi astfel nu poate primi nici 
Învăţăturile socialiste" 42). 

In această perioadă atît de frămîntată, minerii din toată Ungaria, care 
înfiinţaseră zeci de organizaţii profesionale, pun bazele definitive ale Uniu
nii (Federaţiei) lor centrale. Ea s-a constituit În zilele de 21-23 septembrie 
1918 Într-un Congres special ţinut la Budapesta. Astfel are loc primul Con
gres al vechii Uniuni de mineri şi topitori, denumit atunci, sub influenţa Marii 
Revoluţii Socialiste din Octombrie, „Sfatul muncitorilor mineri". Au asistat 
la Congres delegaţi din toate provinciile ţării, din localităţile Văii Jiului, din 
Anina, Ocna de Fier, Dognecea, Cristior, Uioara şi alte localităţi 43). 

Cîtva timp după acest Congres izbucneşte revoluţia care avea să răs
toarne vechea ordine de lucruri şi să dea libertate naţională popoarelor din 
conglomeratul imperiului. 

In Ardeal s-a constituit un Consiliu naţional român cu puteri de guver
nare. In toate oraşele se constituie consilii naţionale româneşti, iar În locali
tăţile miniere consilii muncitoreşti În subordinea Consiliului Central. 

La 1 decembrie 1918 se ţine Marea A<lunare de la Alba Iulia, care prin
tre alte principii proclamă : 

„Deplină libertate de presă, de asociere, de Întrunire. Liberă propagandă 
tuturor ideilor omeneşti. Muncitorilor industriali li se asigură acele avantaje 
care sînt legiferate În cele mai avansate state industriale". 

ln sensul evenimentelor, Congresul Partidului Social-Democrat din Ar
deal şi Banat ţinut În zilele de 19-20 ianuarie la Sibiu, luînd act de darea 
de seamă a Comitetului declară că „Este În deplin acord cu ţinuta delegaţilor 
social-democraţi, care la Adunarea Naţională de la Alba Iulia, În concordanţă 
cu voinţa Întresului neam mmânesc au votat pentru unirea tuturor românilor. 
Congresul constată că unirea poporului românesc Într-un singur stat indepen-
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dent este necesitatea istorică, bazată pe libera dispoziţie a tuturor popoarelor 
- şi social-democraţia română cînd a aderat la înfăptuirea acestui ideal al 
românilor de pretutindeni, n-a depăşit (nu s-a abătut) Întru nimic de la 
principiile stabilite de Congresele socialiste internaţionale, care totdeauna au 
remarcat dreptul fiecărei naţiuni asuprite şi divizate sub mai multe stăpîniri 
străine de a lupta În primul rînd pentru independenţa sa" 44). 

Sindicatul se reorganizează În urma Conferinţei de la Sibiu (1919), care 
alege o nouă conducere, restabilind ordinea şi solidaritatea Între muncitori. 
Muncitorii maghiari aderă cu tot sufletul la ideea înfăptuirii Unirii. 

Cîteva luni de la această Conferinţă reapare la 15 iulie 1919 „Minerul" 
şi „Banyamunk:is" 45). După Conferinţa de la Sibiu a început o creştere con
siderabilă a numărului de membri. 

Incepe acum o luptă revoluţionară energică pentru rezolvarea conflicte
lor de muncă, precum şi greve pentru mărirea salariului, îmbunătăţirea condi
ţiilor de muncă etc. 

Uniunea a luat fiinţă definitiv În urma Congresului extraordinar din 7-8 
decembrie 1919, tot la Sibiu. La această dată existau 27 sindicate miniere cu 
20.000 de membri 46). 

Uniunea astfel constituită definitiv, a continuat activitatea cu mai mult 
spor - cu atît mai mult, cu cît În acelaşi timp Consiliul dirigent dăduse or
donanţa nr. 68 prin care „Acele bresle ale căror statute au fost recunoscute de 
ministerul de interne ungar pe vremuri şi ale căror numere sînt Înşirate În 
această ordonanţă, pot să-şi ţină netulburate adunări de membri, şedinţe de 
bărbaţi de încredere şi şedinţe de comitet săptămînal, fără ca autorităţile să-i 
poată opri" 47). 

Un timp ordonanţa a fost respectată, dar curînd autorităţile au revenit 
la vechile practici „iezuitice". Autorităţile Împănaseră regiunile cu agenţi de 
siguranţă care spionau orice mişcare, iar jaindairm~i arestau şi băteau ca şi În 
alte vremuri. 

La aceste nemulţumiri se adaugă lipsa de alimente şi specula. Cenzura 
presei oprea orice explozie de revoltă pe· calea scrisului, îndrumînd nemulţu
mirile spre manifestări mai violente. 

Situaţia devine exasperantă, autorităţile primejduind grav existenţa sin
dicatelor, greva generală devine singura armă, „parola" aceasta stătea pe bu
zele tuturor muncitorilor din toate breslele şi din toată ţara. 

„Dacă În timpul cel mai scurt nu vom căpăta libertăţile trebuitoare, ale 
Întrunirilor şi cuvîntului, muncitorimea minieră e gata, dacă trebuie, şi cu 
greva să-şi cucerească aceste libertăţi Înscrise În legi" 48). 

Greva generală din 1920 În regiunile miniere a avut o reuşită deplină. 
„Nici un braţ nu s-a mai mişcat, nici un miner nu a coborît în adînc. lntrea
ga viaţă stagnase" 49). 

Dar a urmat represiunea de o sălbăticie fără precedent. S-au făcut ares
tări în toate localităţile şi „instigatorii" au fost def eriţi Curţii marţiale. Con
damnările s-au făcut în dispreţul oricăror legi - din „sălbăticie şi ură de 
clasă". 
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Sfîrşitul primului război mondial a dus la destrămarea monarhiei austro
ungare şi eliberarea popoarelor subjugate. 

Prin lupta de secole a poporului român din Transilvania şi Banat a fost 
posibilă încheierea procesului de formare a statului naţional român. 

„Dezvoltarea forţelor de produqie în România după primul război 
mondial a avut loc În condiţiile crizei generale a capitalismului care şi-a pus 
amprenta şi asupra vieţii economice din ţara noastră" 50). 

După distrugerile cauzate de război, economia ţării a Început să se re
dreseze treptat. Capitalul român cîştigă tot mai mult teren În defavoarea ce
lui străin. 

Dezvoltarea produqiei industriale nu a Însemnat însă şi o creştere a bu
năstării clasei muncitoare. ln goana după profituri cît mai mari, capitaliştii 
români fac toate sforţările să menţină salariile muncitorilor la un nivel foarte 
scăzut. 

Ca rezultat, asistăm pe plan politic la dominaţia marii burghezii indus
trial-financiare. 

Marea burghezie intensifică exploatarea poporului muncitor şi ia cele 
mai drastice măsuri Împotriva mişcării revoluţionare. Aceste măsuri au drept 
urmare interzicerea Partidului Comunist Român În anul 1924. 

ln aceste condiţii de ilegalitate, P.C.R. a folosit sindicatele pentru strîn
gerea legăturilor cu masele. 

„Sub îndrumarea comuniştilor, a altor clementE revoluţionare, sindica
tele au formulat revendicările economice ale muncitorilor, au reprezentat lu
crătorii din Întreprinderi În confruntări cu patronii şi autorităţile, În conflic
tele colective de muncă şi au organizat multiple acţiuni greviste" 51). 

Grevele de la mina Cozia din anii 1924-1925, În plină perioadă de 
„progres" a economici capitaliste, şi cauzele care au dus la izbucnirea lor do
vedesc cît de şubredă era perioada numită de relativă stabilizare, dove
desc jaful În care statul şi burghezia În general, În lupta pentru profituri 
cît mai mari, neglija total să asigure condiţiile necesare celor de pe urma că
rora obţineau profiturile. 

Conducerea grevei a avut-o Uniunea Muncitorilor din Industria Minieră 
din România, filiala Cozla. 

Sindicatele, care acţionau legal în această perioadă, erau folosite de către 
Partidul Comunist pentru formularea revendicărilor economice ale muncito
rilor şi pentru susţinerea contractelor colective de muncă şi a aqiunilor gre
viste. 

Sindicatele erau puntea de legătură a Partidului Comunist cu masele 
de muncitori. 

Pentru anii 1928-19 33 în activitatea desfăşurată de sindicat se remarcă 
o prosperitate şi apoi un regres. La Anina numărul membrilor a scăzut de la 
1574 în 1929, la 643 în 1931. Cauza scăderii numărului de membri este le
gată de concedierile care se ţin lanţ şi o serie de conflicte care au dus la ares
tarea secretarului regional şi a aleşilor muncitorilor în consiliul comunal. Ares-
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tarea s-a făcut sub pretextul că acel consiliu comunal a dat unor străzi denu
mirea de Marx, Gherea etc., şi că aceasta ar Însemna „atentat la siguranţa sta
tului ! !". Situaţia sindicatelor se înrăutăţeşte cu cît înaintăm în criză. Astfel, 
sindicatul de la Lupac s-a desfiinţat, deoarece mina şi-a Încetat activitatea. 
Sindicatul de la Secul îşi restrînge activitatea, iar în 1930, din cauza crizei, 
exploatarea minei a fost sistata împreună cu activitatea minei din Delineşti. 
Sindicatele din Dognecea şi Ocna de Fier au avut aceeaşi soartă. In toamna 
anului 1931 au fost concediati majoritatea lucrătorilor, iar la finele anului 
(decembrie) 1931, minele s-au Închis. Aceeaşi soartă o au şi sindicatele din 
Teregova, unde exploatarea a fost sistată în 1930; Mehadia - unde mina a 
fost închisă În 1931 ; Cozia - unde s-a sistat produqia în mai multe rîn
duri (1932) 52). 

Uniunea a luptat în această perioadă pentru a împiedica concedierile, iar 
atunci cînd nu a reuşit, a intervenit pentru acordarea ajutoarelor de şomaj. 

In această situaţie se dă o atenţie deosebită gazetei de breaslă „Minerul", 
cu ediţiile „Banyamunkas" şi „Bergarbeiter". Ea este un îndrumător în acti
vitate, o tribună pentru organizarea şi pentru apărarea intereselor muncitori
mii din industria minieră şi un mijloc de informare şi educare a membrilor ei. 

Uniunea a organizat conferinţe educative ţinute la sindicate ; În această 
perioadă a procurat 770 de volume bibliotecilor sindicale, în total bibliotecile 
sindicatelor posedînd cca. 6.287 de volume 53). 

In condiţiile crizei economice de supraproduqie Uniunea Muncitorilor 
din Industria Minieră din România îşi ţine la Bucureşti, între 28 februarie şi 
2 martie 1932, cel de al VII-iea Congres 54). 

Este de remarcat În cadrul lucrărilor „Rezoluţia pentru unificarea asigu
rărilor", care expunînd situaţia asigurărilor propune o reglementare de viitor, 
astfel : 

„Congresul „Uniunii Muncitorilor din Industria Minieră din România", 
ţinut la Bucureşti în zilele de 28, 29 februarie şi 1 martie 1932, discutînd pro
blemele asigurărilor sociale, constată cu regret că toate guvernele care s-au pe
rindat la conducerea ţării n-au făcut nimic serios pentru legiferarea unificării 
asigurărilor sociale. 

Din această cauză, asiguraţii în general şi muncitorii din industria mi
nieră În special au de suferit cele mai mari neajunsuri, pierzînd toate dreptu
rile atunci cînd forţaţi de Împrejurări merg În căutare de lucru dintr-o regiune 
în alta. 

In urma cnze1 economice situaţia asiguraţilor şi a pensioniştilor a de
venit deosebit de grea şi se agravează pe zi ce trece tot mai mult, astfel că 
fondurile de pensii nu numai că nu vor dispune niciodată de excedente, care 
să permită achitarea pensiilor restante, dar ele vor fi puse în situaţia de a nu 
putea plăti nici pensiile reduse şi astfel pensioniştii şi văduvele sînt amenin
ţaţi să rămînă cerşetori şi muritori de foame. 

Din aceste consideraţiuni şi pentru a se pune oapăt situaţiei dezastruose, 
~ongresul cere cu insistenţă următoarele : 
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1) Guvernul să grăbească aducerea legii de unificare a asigurărilor so
cia'le, asigurînd deplină autonomie În conducerea şi administrarea asigurărilor. 

2) O dată cu legea de unificare a asigurărilor diferitele fonduri de pensii 
ale fostelor case miniere să fie unificate Într-un singur fond general de pensii 
pe toată ţara, introducîndu-se astfel asigurarea obligatorie de invaliditate, 
pentru toate categoriile de salariaţi. Membrilor de la casele miniere să li se 
recunoască vechimea şi toate drepturile cîştigate. 

3) Asigurarea să se facă pe clase, luîndu-se de bază salariul avut În cîmpul 
muncii. Pensiile să fie astfel stabilite încît să se asigure minimum de existenţă. 

4) Dreptul la pensia de invaliditate din boală să înceapă după o vechime 
de 150 de cotizaţii săptămînale. Timpul întrerupt în plata cotizaţiilor, pro
venit din cauză de forţă majoră ca boală, concentrare, serviciu militar, şomai 
etc., să nu fie considerat ca întrerupere. 

5) Pensiile de bătrîneţe pentru muncitorii din industria minieră şi În ge
neral pentru cei care muncesc la locuri care prin natura muncii lor atacă mai 
repede organismul şi epuizează forţele, să se acorde la vîrsta de 55 de ani. 

6) Cotizaţiile să fie suportate În părţi egale (1/3) de muncitori, patroni 
şi stat. 

Congresul Uniunii Muncitorilor din Industria Minieră cere imperios gu
vernului să ţină seama de aceste deziderate şi Încă în actuala sesiune parla
mentară să vină cu legea unificării asigurărilor sociale şi introducerea În mod 
obligatoriu pe toată ţara a asigurării de invaliditate din boală şi bă'DrÎneţe, 
după principiile expuse mai sus. 

Congresul deleagă noul comitet al Uniunii să se folosească de toate mij
loacele legale în lupta pentru rezolvarea echitabilă a problemei asigurărilor 
sociale". 

Congresul se încheie, rostindu-se următoarea rezoluţie : 
„Congresul muncitorilor din industria minieră, Întrunit în Bucureşti la 

28, 29 februarie şi 1, 2 martie 1932, protestează cu ultima energie împotriva 
lipsei de interes pe care Statul o dovedeşte faţă de situaţia nenorocită a mii
lor de şomeri din industria minieră. 

Congresul muncitorilor din industria minieră discutînd situaţia tragică a 
muncitorimii lipsite de lucru şi de pîinea de toate zilele şi considerîn<l că şo
majul nu este un risc personal al muncitorului, ci unul social, găseşte că este 
o elementară datorie din partea Statului de a se îngriji de soarta muncitorilor 
cărora nu le poate procura de lucru. 

In consecinţă, Congresul pretinde guvernului să legifereze de urgenţă aju
torul de şomaj conform acestor norme : 

1) Asigurarea contra şomajului să se facă dintr-un fond susţinut din con
tributia Statului, muncitorilor şi patronii.or. prin cotizaţii de 1 la sută de la 
muncitori, 1 la sută de la patroni şi 2 la sută de la Stat asupra 1salariului an
gajaţilor. La acest fond să contribuie şi judeţele şi comunele, prin sume care 
să fii,e Î1190rÎlse în mod obligatoriu în bugetele anuale. 

2) Asigurarea să fie obligatorie pentru toţi muncitorii şi funqionarii din 
industrie şi comerţ. 
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3) Incasările să se facă prin organele asigurărilor sociale - iar distri
buţia ajutoarelor să se facă, pentru cei neorganizaţi, prin comitetele speciale 
ataşate primăriilor, iar pentru cei organizaţi, prin intermediul sindicatelor. 

4) Din fondul strîns prin cotizaţii să se acorde ajutoare timp de un an, 
iar după această dată şomerul să cadă exclusiv În sarcina statului. 

Ajutoarele să fie fixate încît să garanteze minimum 50 la sută din salar 
celor fără familii, iar la ceilalţi să crească în raport cu numărul membrilor 
din fomi1l1~e. 

O dată însă cu această lege de imperioasă necesitate statul mai are şi 
datoria, în interesul propriu, spre a degreva bugetele de eventuale sarcini 
prea mari impuse la acest capitol - să ia măsuri radicale pentru prevenirea 
şi combaterea lipsei de lucru. 

Intre aceste măsuri congresul nostru cere : 
1) Statul, judeţele, comunele şi regiile autonome să înceapă lucrări de 

utilitate publică, construirea de căi ferate şi şosele, precum ar fi linia ferată 
Bumbeşti-Livezeni etc. 

2) Sistarea oricăror comenzi şi cumpărături din străinătate pentru a se 
da de lucru industriei indigene. 

3) Reducerea tarifelor pentru transportul cărbunilor pe C.F.R. pentru ca 
astfel să se dea posibilitatea de desfacere a cărbunilor în cantităţi mari. 

4) In cazul cînd din nenorocire criza va impune noi reduceri din cotele 
de cărbuni livrabile căilor ferate, atunci această instituţie trebuie să ia în 
consideraţie şi problema socială pe care ea o agravează prin reducerea co
telor : problema şomajului. In consecinţă C.F.R. să nu reducă comenzile la 
acele mine care lucrează cu muncitori profesionişti, muncitori care neavînd 
nici o avere sînt avizaţi să trăiască în colonii şi numai din salariu, ci să re
ducă cotele de cărbuni la minele cu muncitori care, de bine-de rău mai au şi 
alte mijloace de trai şi cîte o colibă În care pot locui. 

In acest scop cerem ca pe viitor repartiţia cotelor de cărbuni către C.F.R. 
să se facă de o comisie din care să facă parte şi cîte un reprezentant al mun
citorilor mineri şi unul al ministerului muncii. 

5) Congresul protestează Împotriva faptului că C.A.M. a procedat în 
1931 la concedieri în masă la salinele Ocna Dejului, Ocna Şugatag, Praid, 
iar salina Coştiui a fost complet sistată, - şi cere ca imediat să se interzică 
munca cu condamnaţii, muncă de altfel prea puţin productivă, şi reprimirea 
lucrătorilor concediaţi. 

6) Congresul cere reducerea timpului de lucru în toate Întreprinderile mi
niere la maximum 40 de ore pe săptămînă, fără reducerea proporţională a 
salariilor. 

Congresul muncitorilor din industria minieră expunînd aceste revendi
cări, îşi face o elementară datorie, atrăgînd atenţia celor În drept asupra fap
tului că situaţia şomerilor este atît de gravă încît orice Întîrziere În realiza
rea dezideratelor de mai sus poate avea urmări grave pentru toată ţara. 
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ln continuarea lucrărilor, Congresul al Vii-lea al Uniunii Muncitorilor 
din Industria minieră din Rominia votează rezoluţia „Pentru naţionalizarea 
minelor", care exprima următoarele : 

„Considerînd În acelaşi timp că actuala criză din industria cărbunelui 
din Rominia are foarte puţine legături cu criza mondială a cărbunelui ; că 
această criză este datorită în primul rînd exploatării sălbatice a muncitorimii, 
ceea ce a permis o acumulare rapidă de averi pentru societăţile miniere, şi o 
raţionalizare nebună, care n-a ţinut seama de nevoile muncitorimii ; 

Considerînd că societăţile miniere au făcut averi enorme şi investiţii mari 
din jefuirea Statului, care a plătit preţuri enorme pentru cărbuni ; 

Considerînd că societăţile miniere, la adăpostul monopolului pc care·-1 
au la căile ferate, refuză sa ieftine ască preţul cărbunelui, să facă depozite În 
ţară şi să pună la dispoziţia industriei private şi publicului cărbune ieftin, 
ceea cc ar permite dezvoltarea produqiei miniere şi înlăturarea şomajului din 
industria minieră şi chiar uşurarea şomajului de la căile ferate şi alte ramuri 
de industrie ; 

Congresul Uniunii Muncitorilor Mineri cere guvernului naţionalizarea 
industriei cărbunelui, despăgubind pe acţionari cu rente de stat dar numai 
pentru sumele Într-adevăr vărdate - şi administrarea Întreprinderilor miniere 
de comitete din reprezentanţii statului, ai funcţionarilor şi muncitorilor" 55). 

NOTE 

1. Gh. Ge-0r1gescu-Buzău - „Dezvoltarea mineritului in Transilvania în 
perioada descompunerii feudalismului şi apariţia relaţiilor capilallsle. 
Exploatarea minerilor şi lupta lor". Analele I.l.P. nr. 1/1967, · 
Vezi şi: Toth Zoltan -- „Mişcările ţărăneşti din Munţii Apuseni pînă 
la 1848". Ed. Academic-i R.S.R„ 1955, pa·g. 28. 

2. Gh. Georgescu-Buzău - lucrarea citată, pa.g. 185; vezi şi GriseJiin·i -
„Istoria Banalului Timişan" - tradu.să de N. Bo\.ocaon, Buroureşli, 192G 
pag. 267-268. 

3. V. I. Leni·n - „Opere complete" vo.lumul 3, Bu0cureşti, Ed. politică 
1961, pa.g. 522. 

4. Vezi în această privinţă: St. Imreh - „Despre începuturile industriei 
capitaliste în Transilvania din prima jumătate a secolului al XIX-iea". 
Bucureşti, Ed. .AJcooemiei, 1955 ; 
L. Vajda şi A. Egyed - „Cu privire la creşterea numerică a munci
torimii Industriale din Transilvania după 1848 pînă Ia primul război 
mondial" - Din istoricul formării şi dezvoltării clasei muncitoare din 
România pînă la primul război mondial - sub red. conf. 11niv. N. N. 
Oonstantinescu, Brnc. Ed. po.J. 1959, p. 433-5t0; 
Augustin Deac - „Mişcarea muncitorească din Transilvania între 
1890-1895". BUJC., Ed. ştiintLflică, 1962, pag. 13-55. 

5. Caracterizarea acestor perioade - vezi în „Din istoria Transilvaniei", 
voi. II, pag. 133-198. 

6. Vezi ma•teria.Jul de la pat. 3, pa.g. 2 di.n această lucrnre. 
7. Ibidem. 
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8. Vezi cara.derizarea acestui fenomen 1în „Din istoria Transilvaniei" 
Yol. .11. pa~J. 152; vezi şi Sandor Vilmo~. Ndgyipary fejlodL·s Magyar
orszagon 1867·1900 („Dezvoltarea marii indu,slrii în Ungaria 1867-
1900") - -- Budapesta, 1954, pag. t 5-16. · 

9. „Din lslorla Transilvaniei" - \'ol. II, pa"I· 152-153; I. Vakl.a şi A. 
E~1yed ·· -- opera <'llată, paq. 436-437; Ak•xa11rlru Totl1 - opera citată 
(prt. 2) pag. 1302. 

I O. Alex. Tolh - „lnceputurile exploatării cărbunelui în Valea Jiului" în 
Studii nr. 6/1963, pa,g. I :J02. 

11. Gh. Georgescu-Buzău -- opera citată, pag. 206. 
12. Gh. Georgescu-Buzău opera citată, pag. 186; vezii şi 

Born - • Voyage mineraloglque fail en Hongrle el en Transylvanie" 
Paris, 1780, pag. 39. 

13. Gh. Georgescu-Buzău --- opera cilală, pag. 188 ; vezi şi : 
Born - opera citată, pag. 41 ; Griselin1i - op. ci.t., rpaq. 268. 

14. Gh. Ge.or~1escu•Buzău - opera citată, pag. 188; vezi şi: 
Grise~ini - opera citată, pag. 268. 

15. D. Prodan - „Date asupra mineritului Transilvaniei în preajma anu
lui revoluţionar 1848" în Studii nr. 3/1950. 

16. Ibidem. 

17. Gh. Geor~10scu-lluzău - op. cil. p. 290; v0zi: Toth Z0Lla1n - op. cit. 
p. !18-99; D. Prndan - op. cil. p. ti7 ; Griselini - op. cit. p. 270. 

lll. Dumitru P. Ştefan -- „Din luptele muncilorimii ardelene în trecut" în 
Studoii şi cercetări de istorie medie nr. 1/1951, paq. 31-:32. 

19. Dumitru P. Ştefan - opera citată, pag. 31-32. 
20. Gh. (ieorgescu-Buzău - opera citată, paq. 193. 
21. I-0an I. Mirescu - „Despre bruderlade şi lupta minrrilor din trecui 

pe linia asigurărilor sociale", An11JC'le Institufol1:i el<' Ist.orie a Parti
dului de pe lingă C.C. al P.C.R. nr. 6/1967. 

Se remarcă existenta unor asodatii ale muncitorilor mineri cunoscute 
s,ub ,denumirea de• „ bruclcrla:de" - „lăzi frăţeşti mi1niere" SiKI „case 
frăţeşti miniere" încă în limpul orînduirii feudale. Ele au jucat un 
mare rol în vi.aila pwfe.sională, oultura<Ui, religioasă şi chiar pcli~iiică, 
avînd însă ca obiooliv ,princiipal asiigur.area membrilor pe pdnClipiul 
mutualităţii, la început în cazul acciden1telor survC"nHe în muncă, iar 
mai apoi şi ln caz de boa,lă, pensionare şi înmormîntaH'. 

22. Cele două qrt•\·<' din 17:J5 dc•n11mite de ist.oriogrnfia veche ,.ir.surec
lii" reflc>ctCi, prin amploart•a ~i cont~n.LLtul lor, formele a·sicu·lile pe car<· 
incPpuse să le îmbrare lupld de· clasă. lnterPsantă esite însă holărfre-~ 
Tribunalului din Timhoara care ne prezintă ultimele licăriri ale tortu
rilor medie\·a]e: „ ... Paul Subţire şi Mihută Ra,icu să .fie ciupili cu cleş
tele fierbinţi de două ori î-nainte de C'Xoc.utarea sentintei dc•,f1ni1ivl', 
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cu wata; asemc.nea Paul Păsăul să fie execu:tat cu sabia, avînd ln 
1n vedere că a suferit un an în arest şi a făcut intîia mdr:turi.sire, cor· 
pul lui să fie zdrobit :cu roata, iar ca1pul 11tîrna't. Areacită execntie să 
fie făcutil la 16 auqu;;t, pe la sfîrşi1lul anolimpul11i al tloilea, la locul 
crimei : aceasta, lor, ca pedeapsă binenwrilaliî, p<'nlrn altii inc;i ca 
exc-mplu şi servire, aceasta pe calea dreptdtii". v,•zi: Dumi1tru P. Şte
fan -- lucrarea d[a,tă, pag. 37. 

2:J. Arhivele Statului Petroşani, biblioteca nr. 2/4112. 
24. Arhivele Sta1lului Petroşan1i, biblioteca 2/48~. 
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QUELQUES EFFORTS CONCERNANT L;ORGANJSATJON 
DES MINEURS. „L'UNION DES OUVRIERS DE 

L'INDUSTRIE MINrnRE DE ROUMANIE" 

Resume 

L'ouvragc traitc quelques aspects de l'activite de l'Union des 
Ouvricrs de !'Industrie Miniere de Roumanie. 

En faisant unc presentation d'ensamble des premiers pas dans 
l'cxploitation des richesses du sousol de la Transilvanie et dans 
l'organisation de ccux qui travaillcnt dans Ic cadre des diverses or
ganisations profcssionncllcs des mineurs (a „bruderladelor", „lăzi
lor frăţeşti miniere" sau a „caselor frăţeşti miniere"), l'ouvragc 
rclevc l'eff ort fait dans unc certaine periodc pour l'union des ou
vricrs par l'intermediaire d'un abonament a unc publication, par 
exemple a „la \'crite" („Adevărul"). 

L'organisation <lcs travailleurs dans Ic cadre de l'Union des 
Ouvriers de I' Industrie Miniere de Roumanie etant realisec, on 
peut remarquer l'activite de celle-ci dans l'action d'atraction d'un 
nombre de plus cn plus grand de mcmbrcs comme egalement dans 
celle d'assistance medicale, d'aide de chomage etc„. dans l'organi
sation de grevcs ct de demonstrations cn vuc de la redaction de 
quclques contracts collectif s. 

Toutes ccs actions sont prescntces dans le cadre social, poli-
1i4ue et cconnmiquc de la periode a laquellc Ic prescnt ouvr:igc 
se rapportc. 
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